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	ỦY BAN NHÂN DÂN

HUYỆN KHOÁI CHÂU
     

       Số:         /BC-UBND
	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập – Tự do – Hạnh phúc


             Khoái Châu, ngày       tháng      năm 2023


BÁO CÁO GIẢI TRÌNH

V/v bổ sung, chỉnh sửa, hoàn thiện hồ sơ lập kế hoạch sử dụng đất 

năm 2023 huyện Khoái Châu

Kính gửi: Hội đồng thẩm định Kế hoạch sử dụng đất cấp huyện năm 2023.

Sau khi nhận được Thông báo số 24/TB-HĐTĐ ngày 28/11/2022 của Hội đồng thẩm định kế hoạch sử dụng đất cấp huyện năm 2023, Ủy ban nhân dân huyện Khoái Châu đã tiếp thu ý kiến của Hội đồng thẩm định và bổ sung, chỉnh sửa, hoàn thiện nội dung phương án Kế hoạch sử dụng đất năm 2023 huyện Khoái Châu như sau:
I. Về hồ sơ kế hoạch sử dụng đất
1. Thành phần hồ sơ
- Đối với biểu diện tích, cơ cấu các khu chức năng (Biểu 11/CH) chỉ lập cho quy hoạch sử dụng, kế hoạch sử dụng đất hàng năm cấp huyện không đề cập nội dung này. 

- Huyện Khoái Châu đã bổ sung bản vẽ vị trí, ranh giới, diện tích công trình, dự án trong kế hoạch sử dụng đất năm 2023 (mẫu 8.4 tại Phụ lục số 08) và các bản đồ chuyên đề (mẫu 8.5 và 8.13 tại Phụ lục số 08) theo khoản 4 Điều 4 Thông tư số 01/202/TT-BTNMT ngày 12/4/2021 của bộ Tài nguyên và Môi trường quy định kỹ thuật việc lập, điều chỉnh quy hoạch, kế hoạch sử dụng đất.
2. Về sự phù hợp với quy định về mẫu hồ sơ

- Đã bổ sung đầy đủ thông tin về vị trí (chi tiết đến số thửa) trên bản đồ địa chính của các công trình, dự án đăng ký năm 2022 (trừ các dự án hình tuyến như giao thông, thủy lợi, công trình đường dây điện) tại Biểu 10/CH trong hồ sơ kế hoạch sử dụng đất năm 2023. 

3. Về căn cứ pháp lý lập kế hoạch sử dụng đất
- Đã bổ sung các căn cứ pháp lý chứng minh khả năng huy động vốn đầu tư thực hiện dự án trong năm 2023.

- Đã rà soát các công trình, dự án sau 03 năm chưa có quyết định thu hồi đất hoặc chưa được phép chuyển mục đích sử dụng đất để xem xét điều chỉnh, hủy bỏ.

II. Về ý kiến tham gia của các thành viên Hội đồng thẩm định

UBND huyện Khoái Châu đã tiếp thu ý kiến tham gia của các thành viên Hội đồng thẩm định và chỉnh sửa, bổ sung theo các nội dung tham gia.

III. Về nội dung thẩm định
1. Mức độ phù hợp của kế hoạch sử dụng đất với quy hoạch sử dụng đất

- Số liệu hiện trạng sử dụng đất: lấy thống kê đất đai năm 2021 và kết quả thực hiện kế hoạch sử dụng đất năm 2022 làm nguồn số liệu đầu vào năm 2023.

- Phần I - Khái quát điều kiện tự nhiên đã được cập nhật theo báo cáo Tình hình thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2022 và mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp năm 2023.

-UBND huyện Khoái Châu đã rà soát lại nhu cầu sử dụng đất năm 2023, đưa ra khỏi kế hoạch sử dụng đất các công trình, dự án không phù hợp với quy hoạch sử dụng đất đến năm 2030 đã được UBND tỉnh phê duyệt.

2. Mức độ phù hợp của Kế hoạch sử dụng đất với kế hoạch phát triển kinh tế, xã hội

- Các công trình, dự án đăng ký thực hiện trong năm kế hoạch sử dụng đất năm 2023 đều phù hợp với mục tiêu, nhiệm vụ phát triển kinh tế, xã hội và được UBND tỉnh chấp thuận chủ trương đầu tư, chấp thuận vị trí, chấp thuận bố trí vốn.
3. Tính khả thi của Kế hoạch sử dụng đất
- Đã báo cáo, làm rõ việc đề xuất tiếp tục thục hiện các dự án chuyển tiếp trên 3 năm, dự kiến kinh phí giải phóng mặt bằng đối với các dự án phải thu hồi đất thực hiện trong năm 2023 trên cơ sở các dự án đã được Hội đồng nhân dân tỉnh thông qua.

- Đối với các thửa đất đăng ký nhu cầu chuyển mục đích đất vườn ao thành đất ở trên địa bàn huyện đều phù hợp với quy hoạch sử dụng đất đến năm 2030, nằm trong khu dân cư và phù hợp với chủ trương chung của UBND tỉnh.

4. Một số nội dung khác
- Đã đánh giá điều kiện tự nhiên, tài nguyên thiên nhiên, kinh tế xã hội tại thời điểm cuối năm 2022 và trích dẫn nguồn số liệu thông tin để đảm bảo độ tin cậy.

- Đã bổ sung diện tích kế hoạch được duyệt năm 2022 của huyện theo các Quyết định số 1775/QĐ-UBND ngày 10/8/2022, số 2360/QĐ-UBND ngày 13/10/2022, số 3000/QĐ-UBND ngày 23/12/2022 của UBND tỉnh để đánh giá kết quả thực hiện kế hoạch sử dụng đất năm 2022.

- Đã đánh giá bổ sung tiến độ thực hiện các công trình dự án đề nghị chuyển tiếp để thực hiện trong năm 2023.

- Đối với số liệu hiện trạng sử dụng đất: Phương án kế hoạch sử dụng đất năm 2023 lấy số liệu thống kê đất đai năm 2021 và kết quả thực hiện kế hoạch sử dụng đất đến 31/12/2022.
- Dự kiến các khoản thu, chi: Đã bổ sung các Nghị định số 35/2015/NĐ-CP, số 62/2019/NĐ-CP là căn cứ liên quan đến khoản thu từ tiền bảo vệ phát triển đất trồng lúa.
Các nội dung khác trong thông báo thẩm định, UBND huyện đã tiếp thu, chỉnh sửa theo nội dung tham gia.

Trên đây là báo cáo giải trình về việc và bổ sung, chỉnh sửa, hoàn thiện nội dung phương án kế hoạch sử dụng đất năm 2023 của huyện Khoái Châu, đề nghị Hội đồng thẩm định xem xét./.
	Nơi nhận:  

- Như trên;
- Sở TNMT tỉnh; 

- Lãnh đạo UBND huyện;

- Lãnh đạo VP HĐND-UBND huyện;

- Phòng TNMT huyện;

- Lưu: VT, TNMT.
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